



创新人才培养机制 推进校企合作模式 我市汽车维修行业打开人才建设新局面

“臧老师，这个问题我解决不了，你能帮我看看吗？”2013年在宁波市、浙江省及全国汽车维修职业技能竞赛均获得车身修复项目第一名的臧联防，已成为这方面的专家，大伙儿在修车的过程中遇到什么“疑难杂症”都找他。

近年来，随着我市汽车维修行业转型升级进一步推向深入，传统汽车维修行业面临诸多挑战与机遇。作为支撑行业发展的一个重要着力点，行业人才队伍的建设成为能否成功转型升级的关键因素之一。

宁波市运管局多年来不断强化与院校、企业和协会的合作，在搭建校企合作桥梁、拓宽人才成才途径、打造行业专家团队、组织职业技能竞赛等方面持续发力，为我市汽车维修行业人才队伍建设打开了新局面。臧联防就是从职业技能竞赛中脱颖而出的典型代表之一。



臧联防在工作中

挖掘优秀人才、展现行业风采 组织行业职业技能竞赛

汽车维修职业技能大赛一直是宁波市维修行业的一项重大活动。每年由市交通委联合市人社局、市总工会主办，市运管局承办的全市汽车维修职业技能竞赛，都会择优推荐选手参加全省乃至全国的技能竞赛。

“我最擅长的是车身修复，我就是从宁波被推荐到全省和全国参加比赛的。”臧联防现在任职于宁波市智汇汽车运用与维修技术研究中心，主要负责技术研发、培训。他说，通过参加比赛，不仅自身技能得到了极大提升，而且通过培训他人、出任全国汽车维修技能竞赛裁判等，让自己的人生价值得到了体现。

据了解，我市汽车维修竞技水平在全省甚至全国都处于第一梯队的水平。在近年来参加的国家、省级赛事活动中，宁波汽车维修代表队取得了优异成绩，连续几年在全省竞赛中名列前茅。

其中，2007年，宁波代表队获省级竞赛团体第一名，省级竞赛单项喷漆比赛个人第一、第二名，省级竞赛单项钣金比赛第三名；2011年，宁波获得浙江省“青年汽车杯”汽车维修工职业技能大赛团体第一名；2013年，臧联防代表浙江省参赛获得交通运输部钣金单项比赛全国个人第一名；除2017年外，在全省汽车维修工职业技能竞赛上，我市代表队每年获得团体第二，同时被大赛组委会授予最佳组织奖。

这些年，我市汽车维修行业通过技能竞赛挖掘培养了大批行业技术能手和人才，其中包括1名“港城工匠”、5名“首席工人”、30余名“交通行业技术能手”，通过竞赛平台晋升技师职称的有13名。这些人才大部分被吸收入市汽车维修行业协会专家团队，继续为我市汽车维修行业服务。

促进技术进步、提高服务能力 打造协会专家团队

作为我市汽车维修行业服务机构，宁波市机动车维修行业协会秉持立足行业、服务企业的宗旨，其下属的维修行业专家委员会多年来为各维修企业提供维修技术咨询，经浙江省人社厅批准成立的“何南炎大师工作室”是这支专家团队开展服务的主要载体。

人才培养方面，大师工作室承接了宁波市汽车维修技师、高级技师培训教学与相关的考评工作。2016年，专家团队为行业培养汽车修理技师100余名、汽车修理高级技师80余名，统考合格率名列全省前茅。

技术咨询保障方面，大师工作室为我市汽车维修行业提供技术保障与智力支持。

2016年为汽车维修企业提供质量检定、技术咨询服务40余次。

科研与技术攻关方面，大师工作室完成了“宁波市机动车维修行业信誉质量评价体系信息化平台方案研究”和“纯电动汽车维修技术标准”研究，开发了基于GIS的手机APP维修企业查询系统。可用于汽车配件追溯的“基于实体图像提取存档对比的防伪标签的制备及鉴别方法”发明专利，已获国家知识产权局审核通过并授权。

由于成绩突出，大师工作室被市人力资源和社会保障局授予“2015-2016年度优秀大师工作室”称号。

加强校企合作、推进产教融合 创新人才培养机制

经过多年努力，市运管局通过鼓励校企合作，搭建共建平台，培育了多个行业典型。

宁波交通技工学校，建成了“以生产为基础，以教学为目的”的汽修专业校企一体的“核心型”校企合作模式，与宁波奔驰汽车服务有限公司合作“利星行奔驰”冠名班进行汽修专业订单培养，与宁波元通英菲尼迪等45家汽修企业进行校企合作培养，为学生提供顶岗实习和就业机会。

宁波市技师学院汽车技术

系，持续扩大校企合作的范围，合作企业面向汽车维修企业，包括宁波60余家汽车4S店和30余家综合修理厂，同时与各大车险公司合作培养高技能人才。

宁波鄞州职业高级中学，创立“校企合作班”，为企业定向培养具有合作精神和吃苦耐劳、规范严谨等职业素养的学生；开展校企多向交流，邀请各4S店经理进校开展专题讲座，让学生进入企业进行参观学习等。

搭建交流平台、探索发展道路 举办维修行业高端论坛

2015年，为加快推进我市机动车维修业结构调整和转型升级，深化绿色维修、健康发展理念，市运管局主办了“汽车后市场互联网+商机和绿色环保实践”论坛，论坛邀请了知名专家开展“汽修行业危险废弃物规范管理”“汽车后市场互联网+商机”和“绿色高效钣喷”等议题的演讲交流。

2017年9月，由我市机动车维修行业协会等主办的“深化校企合作 创新人才培养”论坛在宁波技师学院举办。论坛邀请了美国翱特信息（中国）有限公司乐伟梁总经理、全国机动车检测维修职业教育发展研究中心楼新良主任等行业内知名专家作主旨演讲。“深化校企合作 创新人才培养”论坛的成功举办，推动了市汽车维修职业教育与传统行业融合发展，深化了校企合作关系，加强了行业队伍建设，赢得了行业各界的好评。在市运管局主导下，举办行业高端论坛，为交流经验、分享成果、凝聚共识、加强合作起到了十分重要的作用。

在行业转型升级的大背景下，鼓励校企合作、建立专家团队、创新人才培养机制是我市汽车维修队伍建设逐步走向多元化、制度化、科学化的关键举措，也为我市维修行业努力践行十部委文件精神，为宁波市民打造平安、便捷、舒适的汽车生活作出了应有贡献。

记者 王婧
通讯员 朱笑仪 方鼎